城东街道法治政府建设工作报告

2024年度城东街道以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，认真落实中央、自治区、贺州市、八步区法治建设的重大决策部署，推动促进街道各项工作全面纳入法治轨道。现将我街道法治政府建设工作报告如下：
一、深入学习贯彻落实党的二十大有关法治建设重大部署和习近平法治思想

通过街道党工委会、专题讨论、法治讲堂、交流分享等方式，组织全体党员干部及时学、全面学、跟进学、深入学，将全体党员干部职工思想和行动统一到党的二十大有关法治建设重大部署和习近平法治思想的要求上来，不断提升领导干部法治思维以及依法决策、依法管理、依法办事的能力。
二、全面落实全区法治建设“一规划两方案”，深入推进法治建设

   一是抓站位提升，压紧法治建设责任。坚持党建引领，加强党对法治建设的领导。实行双组长工作责任机制，成立由党政主要领导任组长、班子领导任副组长、各二层机构及村（社区）负责人为成员的法治建设工作领导小组，充分发挥网格化管理作用，与街道其它中心工作一体部署、一体推进，明确任务到人，层层压紧压实责任。

二是抓氛围提升，凝聚法治建设共识。以综治宣传月、禁毒防艾宣传月、安全生产月、国家宪法日等为契机，结合文明城市创建、在职党员进社区等开展法律“七进”普法宣传活动，累计开展线下普法宣传活动60余次，发放普法宣传资料5000余份。围绕“一社区一品牌”，发挥党建引领法治建设特色基层治理品牌作用，如建中社区深化家风家训廉政教育馆阵地建设，把法治文化融入家风建设和廉政教育中，全年有500多人前往参观学习。爱莲社区通过“五治融合”、法治小广场等平台，定期邀请法院、检察院、司法局等司法系统业务骨干、“法律明白人”开展普法讲座12场，组织开展法治志愿宣传服务活动30多场次。太白社区在社区红色志愿服务一条街开展民族法治服务活动12次。

三是抓能力提升，强化法治建设保障。充分发挥基层党组织在法治建设中的先锋堡垒作用，在各村（社区）党群服务中心设置法律咨询窗口，提供免费法律咨询服务，把法治服务资源下沉到居民小区。
四是抓服务提升，突出法治建设实效。扎实推进为民服务工作改革，全面落实“多证合一”、“网上办证”等改革措施，优化营商环境；推行智能化便民服务，实现互联网+政务服务“一张网”全覆盖；整合资源打造24小时便民服务区，实现政务服务 24小时智能办、随时办、自助办，将“办实事、解难题”的便民初心落到实处，促进政务服务从“朝九晚五”向“白+黑”“全天候”转变。同时，强化行政权力制约监督，坚持推行政务公开制度。
三、持续推进“八五”普法规划，提升全民法治素养

一是全面弘扬宪法精神，深入宣传学习宪法，结合新时代文明实践开展志愿服务活动，在辖区开展宪法集中宣传活动，把宪法学习教育作为街道干部职工法治教育的重要内容。二是多措并举推进普法宣传教育，通过“法律服务进基层”“我为群众办实事”“法律顾问进社区”“以案释法”等形式深入各村（社区）向人民群众宣讲普法，推动民法典、刑法等法律走到群众身边、走进群众心里。三是推进落实“谁执法谁普法”普法责任制，街道各普法责任部门充分发挥“谁执法谁普法”普法责任制作用，结合时间节点，依据自身工作职能职责积极宣传与经济社会发展和人民生产生活密切相关的法律法规。四是组织街道在编在职人员参加学法用法学习考试，参考率100%，通过率100%，提升了法治队伍人才素质，提高了依法履职能力。
四、存在问题

2024年城东街道在法治政府建设上取得了一定的成绩，但仍存在一些问题，一是法治文化创建方面还需要新突破，针对性和时效性还有待增强，二是法治建设工作创新力度不够，普法宣传教育的载体和形式还有待创新，普法方式有待改进。

五、下一步工作打算

（一）进一步加强组织领导，履行法治建设责任 。一是完善各项规章制度，建立健全科学民主依法决策机制，规范行政决策程序，坚持依法依规决策。二是严格落实法治建设第一责任人职责，主要负责人对法治建设工作亲自部署、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。
（二）进一步加强普法宣传，提高法治建设意识。一是突出抓好领导干部、党员学法用法守法，促进班子领导自觉发挥示范引领作用。二是突出多形式的法治创建活动，推进法治文化建设，大力开展群众性法治文化活动，营造浓厚的社会法治文化氛围。
（三）进一步规范依法行政，提高法治政府建设水平。一是认真贯彻落实《全面推进依法行政实施纲要》，严格按照法定权限和程序行使职责权利，做到依法行政。二是严格落实行政执法“三项制度”，规范公正文明执法，坚持政务公开常态化，加强公开制度化、标准化、信息化建设。



